



## 又是一季槐花开

又是一年春来到，又是一季槐花开。走在乡村的小路上，总能闻到随风飘来的槐花的香甜。时不时散落的白色花瓣，落在你的肩头，香气沁人心脾。

时光的相机把我拉到十几年前。那时，每到槐花盛开的季节，孩子们就有玩的了，三五成群跟着大人摘槐花，做蒸菜。大人带着孩子，孩子拿着竹竿、提着竹篮子，一路有说有笑，到村子各个角落采摘那些鲜嫩的槐花。我也曾屁颠屁颠地跟在姥姥身后加入摘槐花的大队伍。大人用绑着镰刀的竹竿拽，我们在树下仰着脑袋看，还不忘指指点点，扯这串扯那串地瞎指挥，大人们都迷糊了。随着“咔嚓”的声响，串串槐花脱离大树的怀抱，掉落一地，我们争先恐后地抢着，比赛谁篮子里的战利品最多。

那时的情景已在记忆中渐行渐远，感叹的同时我不由心生一计，何不给孩子也留点念想，留点记忆，也顺便给小家伙的味蕾增添一点新鲜的味道。

于是，夕阳西下，我和小鬼重演了姥姥带我摘槐花的情形。地点选在村头的小河边，那里有两棵茂盛的槐树。我一手拽着树枝，一手摘着串串像小蝴蝶一样的槐花。他看我摘得挺顺手，也按捺不住跃跃欲试。只见他模仿我的样子用手麻利地捋着，洋洋得意：“看我摘的多好，全是嫩花儿！”正说着，小鬼又是一把下去，突然叫了一声：“哎哟！好疼！”原来被槐枝的刺扎到了。我教师的职业病又犯了，唠叨到：“叫你做事先调查清楚再动手，看看受伤了吧！”但是他不气馁，继续摘，只是他小心多了。

走在回家的路上，看着孩子的笑脸，望着风中飘飞的槐花，想着饥苦年代里人们拿槐花充饥的情形，我不由感慨：或许生活当中我们不是爱上了某个地方、爱上了某道菜，而是因为这个地方的这道菜会让你忆起某个人。

（于文慧 郓城县东风乡前赵小学）

《百姓写手》稿件请投至电子邮箱：zkwbbxxs@163.com，以不超过800字为宜。

# 教育本快乐

莺歌燕舞，春光明媚，我们班的家长开放日如期而至。这一日，我感触良多，收获不少。

家长们走进教室的时候，午书刚刚开始。我把当天要练的字展示在屏幕上，先让孩子们看一遍字的笔顺，然后观察字的结构，再写在本子上。家长们有到座位上拍摄孩子写字照片和视频的，有站在教室后面关注全班的，有干脆蹲在讲台边上听课的。教室里人虽然多，却格外安静，孩子们书写得特别认真。孩子们的字在投影仪上展示的时候，家长们忍不住喝彩。孩子们的身姿更端正了，一双双眼睛里流露出的都是喜悦和自信。是啊，优秀的孩子是表扬出来的，我们要不吝啬表扬，像春天不吝啬她的风，不吝啬她的雨，表扬会让孩子们绽放笑脸，会吹起他们理想的风帆。当时我心中幸福花开。教育让我幸福，让我快乐。

悠扬的铃声响起，我们结束午书，要上第一节语文课了。因为下周要期中考试，我精心准备了复习课件，从字到词，到短语，到句子，逐渐贯穿练习。孩子们发言踊跃，没有被叫到的孩子急得把手举得高高的，连听课爱走神的赵宇都举手了。赵宇同学学习习惯不是很好，成绩不太理想，自信心不足，平时举手不多。我一看机会来了，就叫赵宇来做这道题。这是一道句式转换，把肯定句转换成反问句。我料想他会紧张。果不其然，他站在那里，左

摇摇右晃晃。我勉强听到他说：“马跑得越快……离楚国……越远了吗？”结结巴巴的话引来了孩子们的笑声。赵宇低下头，没有注意到背后爸爸关切的目光。我安慰他：“别紧张，慢慢说。”他声音高了些，仍然说得不完整。我走到赵宇身边，让他轻轻抬起头，对他说：“孩子，我相信你举手是因为你会做这道题，一遍两遍说不好没关系，还有第三遍，三遍说不好还有第四遍。”赵宇重新把目光投向幻灯片，慢慢地，一字不错地讲出正确答案：“马跑得越快，不是离楚国越远了吗？”教室里响起热烈的掌声，这掌声是对赵宇同学最大的肯定和鼓励。我想，在他的成长路上，这肯定是一个有意义的小插曲。作为一名教师，我也深深意识到向名师学习的重要性，不光学习他们的教学技巧，还要学习他们的教学理念：对孩子的理解、尊重和爱护。

语文课结束后，我和班主任陪伴家长参加大课间展示，参观少年宫活动。很多家长感慨，孩子们的活动真是丰富，希望多举行这样的活动，有利于家校之间的双向交流和沟通。

这一日，我累并充实着，辛苦却快乐着。

（郭薛闽 周口七一路一小）



## 考试之后

今天难得有空去接女儿。我刚到红绿灯处就看见女儿正往这边走。女儿抬头看见我，脸上的表情很复杂——先是惊喜，瞬间又略带紧张地低下了头。我已猜个八九不离十：期中考试成绩下来了，也许这次考得不理想。我没有询问女儿的成绩，带着她往家走。

路上，女儿从后座上站起来，搂着我的脖子怯怯地说：“妈，这次数学没考好。”

“考多少？”“79分！”女儿的声音几乎听不见。我着实震惊：自上学以来女儿从没考过这么低的分数。我深深吸了一口气，强压着即将升腾起来的怒火，对女儿说：“你该反思最近一段的学习状态了！”女儿没说什么，慢慢地拿开了搂着我脖子的双手，安静地坐在后座上。

回到家她赶快找到笔记本，把错题认真抄写在笔记本上。我坐在一旁查看女儿的试卷，很多题都是因粗心而失分。回想女儿当天考试的情景，记得当时我有监考和值班的任务，女儿的接送都交给了她爷爷。考数学当天女儿说要和爷爷一起回老家参加一邻居孩子的婚礼，婚礼上还给女儿安排有任务，难

道是女儿过于紧张了？还有最近一段时间女儿玩手机过多，写作业时明显很急躁……我在回想着前一段的生活状态，女儿在纠正错题。把所有错题纠正完女儿才开始吃午饭。

吃过饭女儿就开始在她房间里收拾东西，不一会儿她竟拿着两本书走到我跟前，很愧疚地说：“妈，考试前我若能把这两本参考书上的题做一做，也不至于考那么惨了！妈，以后你监督着我，我一定跟着学习进度把这上面的题及时做完！我得把成绩迅速提高上去！”女儿边说着边握紧了拳头。一时我眼睛竟湿润了：孩子，妈妈现在已足够理智，我不会再苦苦纠结于你分数的高低，相反我很高兴你能在失败中寻找原因，这比取得高分更有意义！妈妈也该检讨，前一段对你学习不太关注。事出必有因，妈妈愿意陪你一起查找失败的原因，陪你一起把成绩赶上去！

很庆幸这次考试之后我没有大发雷霆，陪孩子成长的过程何尝不是自我的修炼历程呢？让我们陪伴孩子的过程中多些理性，多些耐心吧！

（万世英 周口经济开发区实验学校）

## 情怀

你是否也有这种情怀？为了吃一口心心念念的美食，走遍大半个县城，只为在一条破旧的街道旁觅到一家记忆中的馄饨馆。

这家小店从你记事起就在，店里摆满了桌子凳子，油迹斑斑，但丝毫不影响顾客对美味的向往。每天上下学，此店是必经之地，远远嗅到馄饨的香味，嘴馋的你心里总是美滋滋的。那时每次考试得了高分都要缠着爸妈在馆子里开开荤。那时老板夫妇还很年轻，消瘦但身手敏捷。老板边招呼客人边收拾碗筷，老板娘和头发花白的婆婆坐在一旁比赛包馄饨，常常包着包着，老板娘就会泄气地娇嗔道：“娘，你慢点，等等我呀！”这时婆婆就不无得意地咯咯笑：“你呀，要赶上我还早着呢！去吧，去抱抱小宝，剩下的我来！”正对店门口的桌子旁有一辆小车，小车里是他们蹒跚学步的孩子，为了避免孩子乱跑，爸妈强行把他放进小车。每当顾客多到排长队时，总有热心的阿姨过来逗他，当把他从小车里抱出来，孩子像见了水的小鱼，小脚在空中乱踢，非得在地上走上几步。

时隔多年，你回归故里，那家老店还在，依然是儿时熟悉的味道，邻里街坊还是这里的老顾客，但如今的你早已不必再用好成绩取悦爸妈才换来一碗渴慕已久的美味了。门前的土路早已变成了柏油路，馄饨馆也面临着拆迁，墙面斑驳，水磨石地板早已磨得能照出人影来，店里除了卖馄饨还卖起了鸡爪鸡头等熟食，光顾的人有增无减。

那个蹒跚学步的孩子已长成健硕的青年，一边热情地招呼着进进出出的顾客，一边麻利地收拾着碗筷。在一旁包着馄饨的老板娘如今也有了白发，坐在她当初位置上的是速度还需提升的新媳妇，两人带着卫生口罩，有说有笑，手却不闲着。稍稍发福的老板一闲下来就忙着给顾客加汤，招呼着大家一定要吃好，还不忘宣传他们家最近刚研发的新口味，眼角的皱纹里埋藏着满满的幸福。

有时，我会疑问，从小吃到大就不烦吗？真的百吃不厌吗？但转念一想，或许儿时窘迫的环境下，吃的确实是美味，长大后，生活水平提高，大家怀念的更多是情怀，这种情怀是几十年如一日的专注和每天不离不弃的陪伴！

（张蜜 项城市供电公司）

